
注意事項 

１ 試験開始の指示があるまで、この問題冊子の中を見てはいけません。 

２ 問題冊子は 5ページあります。 

３ 試験中に印刷不鮮明、ページの落丁・乱丁及び解答用紙の汚れ等に 

気付いた場合は、手を挙げて試験監督者に知らせてください。 
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問 題 Ⅰ  次の文章に関する下記の問いに答えなさい。 

 

第二次世界大戦後のアメリカを中心とした国際経済体制は、1944 年に連合国による会議が行われた地

名から〔 ア 〕体制と呼ばれている。〔 ア 〕体制は、世界大戦の一因となった閉鎖的な（ ① ）

経済への反省から、（ ② ）貿易の拡大を目指したものである。 

通貨制度としては、アメリカ・ドルを基軸通貨とした（ ③ ）為替相場制を採用しており、貨幣価

値は（ ④ ）との交換を保証することによって裏付けられた。1945 年には、こうした体制を支えるた

めに(a) 2 つの国際機関が新たに創設され、また、1947 年には、後に〔 イ 〕へと発展改組する GATT

（関税及び貿易に関する一般協定）も成立した。 

その後、西ヨーロッパ諸国や日本が戦後復興を遂げる一方で、1960 年代には、対外経済援助や (b)軍

事支出の増大などにより、アメリカの経済状況は悪化した。1971 年 8 月、〔 ウ 〕大統領は、ドルと

（ ④ ）との交換停止を発表した。この発表は世界に衝撃を与え、通称「〔 ウ 〕・ショック」と

呼ばれる。こうして 1976 年には、（ ③ ）為替相場制から（ ⑤ ）為替相場制への移行が正式に確

認された。 

 

（設 問） 

問１． 空欄（ ① ）～（ ⑤ ）にあてはまる最も適切な語句を答えなさい。同じ番号には同じ語句

があてはまる。なお、①はカタカナ、②～⑤は漢字 1 字または 2 字となる。 

問２．  空欄〔 ア 〕に入る地名を次の①～④から 1 つ選び、番号で答えなさい。 

① ヴェルサイユ  ② キングストン  ③ ブレトン・ウッズ  ④ ウェストファリア 

問３．  空欄〔 イ 〕にあてはまる最も適切な機関名を次の①～④から 1 つ選び、番号で答えなさい。 

① WHO  ② ILO  ③ FAO  ④ WTO 

問４． 空欄〔 ウ 〕の人物について、以下の問いに答えなさい。 

（１）この人物の名前を次の①～④から 1 つ選び、番号で答えなさい。 

  ① ケネディ  ② ニクソン  ③ レーガン  ④ トルーマン 

（２）この人物の業績として最も適切なものを、次の①～④から 1 つ選び、番号で答えなさい。 

  ① 米中関係を改善するために北京を訪問し、毛沢東や周恩来と会談した。 

  ② 大恐慌に際して政府が積極的に経済に介入するニューディール政策を進めた。 

  ③ ソ連のゴルバチョフ書記長とマルタ島で会談し冷戦終結を宣言した。 

  ④ 前年に起きたキューバ危機を踏まえ、ソ連との間にホットラインを設置した。 

問５． 下線部(a)について、以下の問いに答えなさい。 

（１）2 つの国際機関のうちの 1 つは、国際復興開発銀行（IBRD）である。もう 1 つの、通貨安定のため

の資金融資等を行う国際機関の略称を、アルファベット 3 字で答えなさい。 

（２）2 つの国際機関は、いずれも国連と連携協定を締結し、国連専門機関となっている。連携協定を締

結する国連主要機関として最も適切なものを、次の①～④から 1 つ選び、番号で答えなさい。 

  ① 経済社会理事会  ② 安全保障理事会  ③ 総会  ④ 信託統治理事会 
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問６．下線部(b)について、この要因となった戦争の名称として最も適切なものを、次の①～④から 1 つ選

び、番号で答えなさい。 

① イラク戦争  ② ベトナム戦争  ③ 湾岸戦争  ④ 第一次中東戦争 

 

問 題 Ⅱ  次の文章に関する下記の問いに答えなさい。 

 

 社会保障は(a)国が責任を持って国民に対して最低限度の生活を保障するものである。ドイツ（プロイ

セン）では、19 世紀後半に宰相の〔 ア 〕によって世界初となる社会保険制度が整備された。ただし、

これは社会主義者の弾圧とともに行われたため、〔 イ 〕の政策とも呼ばれる。また、エリザベス救

貧法以来の伝統のある国（ ① ）では、1942 年の〔 ウ 〕報告で示された方針に基づき、戦後労働

党政権により福祉国家化が進められていった。 

現在、日本の社会保障の「4 つの柱」とされているのは、第 1 に (b)社会保険、第 2 に社会福祉、第 3

に（ ② ）、第 4 に（ ③ ）あるいは「保健医療・（ ③ ）」である。（ ② ）の制度として、

生活困窮者に程度に応じて必要な保護を行う生活保護がある。これは日本国憲法 25 条が保障する

（ ④ ）権に根拠を有し、申請に基づき世帯単位で保護を行うものである。（ ③ ）は、環境を整

えることで健康を維持・増進させる活動を指す。（ ③ ）には、大気や水質などの汚染の防止のほか、

感染症への対策なども含まれる。 

 

（設 問） 

問１． 空欄（ ① ）～（ ④ ）にあてはまる最も適切な語句を答えなさい。同じ番号には同じ語句

があてはまる。①はカタカナ、②、③は漢字 4 字、④は漢字 2 字となる。 

問２． 空欄〔 ア 〕にあてはまる最も適切な人物の名前を、次の①～④から選び、番号で答えなさい。 

① メッテルニヒ  ② チャーチル  ③ フリードリッヒ  ④ ビスマルク 

問３． 空欄〔 イ 〕にあてはまる最も適切な語句を、次の①～④から 1 つ選び、番号で答えなさい。 

① 赤狩り  ② アメとムチ  ③ 三位一体  ④ 二枚舌外交 

問４． 空欄〔 ウ 〕にあてはまる最も適切な人物の名前を、次の①～④から 1 つ選び、番号で答えな

さい。 

① ベバリッジ  ② マーシャル  ③ ケインズ  ④ フリードマン 

問５． 下線部(a)について、こうした考え方を何と呼ぶか。次の①～③から 1 つ選び、番号で答えなさい。 

  ① ミニマム＝アクセス ② ナショナル＝トラスト ③ ナショナル＝ミニマム 

問６． 下線部(b)について、以下の問いに答えなさい。 

（１）次の①～④のうち、日本の社会保険に含まれないものを 1 つ選び、番号で答えなさい 

  ① 医療保険  ② 生命保険  ③ 介護保険  ④ 労働災害保険 
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（２）日本の年金保険に関する説明として最も適切なものを、次の①～④から 1 つ選び、番号で答えなさ

い。 

  ① 18 歳以上 60 歳未満の国民は、すべて厚生年金に加入し、定額の保険料を課される。 

② 現在の年金制度では、賦課方式ではなく、積立方式が採用されている。 

③ かつて公務員等が加入していた共済年金は、2015 年以降、厚生年金へと統合された。 

④ 国民皆年金はいまだ実現しておらず、高齢化の急速な進展によりその必要性が叫ばれている。 

（３）失業給付や育児休業給付などを行う日本の社会保険の名称を、漢字 2 字で答えなさい。 

 

問 題 Ⅲ  次の文章に関する下記の問いに答えなさい。 

 

近世のヨーロッパでは、国王への権力集中が進み、(a)絶対王政が成立した。国王の絶対的な権力を支

える理論としては、神の意志と権威に国王権力を基礎づける（ ① ）説が盛んに唱えられた。絶対王

政は、その後、一連の近代市民革命を経て打倒される。市民革命を支える思想となったのが、（ ② ）

説である。その代表的な論者としては、17 世紀イギリスの〔 ア 〕や〔 イ 〕、18 世紀フランスの

(b) ルソー、などが有名である。 

〔 ア 〕は、国家が形成される前の（ ③ ）状態を、「万人の万人に対する闘争」と表現した。

彼は、秩序ある社会を維持するためには、各人が有している（ ③ ）権を、自由な意志に基づいて君

主に譲渡し、その命令に従うべきであると説いた。彼の思想は、（ ① ）説を否定するものであった

が、結果的に国王権力を擁護することとなった。 

他方、『統治二論（市民政府二論）』を著した〔 イ 〕は、人民の代表者からなる議会が最高権限

をもち、政府は人民の信託によるものであるとして、（ ① ）説を批判した。〔 イ 〕は、人は生

まれながらにして生命・自由・財産の（ ③ ）権を有しており、政府が権力を濫用して（ ③ ）権

を侵害する場合には、人民には、最終的な手段としての（ ④ ）権が認められるとした。（ ④ ）

権は、革命権ともいわれ、〔 イ 〕は、イギリス名誉革命を擁護した。こうして、彼の（ ② ）説

は、18 世紀後半の〔 ウ 〕や〔 エ 〕にも思想的に大きな影響を与えた。 

 

（設 問） 

問１． 空欄（ ① ）～（ ④ ）にあてはまる最も適切な語句を答えなさい。同じ番号には同じ語句

があてはまる。①、②は漢字 4 字、③、④は漢字 2 字となる。 

問２． 空欄〔 ア 〕、〔 イ 〕にあてはまる人名として最も適切なものを、次の①～⑧からそれぞ

れ 1 つ選び、番号で答えなさい。 

 ① モンテスキュー ② ロック   ③ アダム＝スミス ④ エドワード＝コーク 

⑤ ウォルポール  ⑥ ホッブズ ⑦ マルサス      ⑧ クロムウェル    

 

 

 



- 4 -

問３． 空欄〔 ウ 〕、〔 エ 〕にあてはまる最も適切なものを、次の①～⑧の中から 2 つ選び、番

号で答えなさい。（順不同） 

① ピューリタン革命  ② 産業革命    ③ アメリカ独立革命  ④ 辛亥革命  

⑤ キューバ革命      ⑥ ロシア革命  ⑦ フランス革命       ⑧ イラン革命    

問４． 下線部(a) について、以下の問いに答えなさい。 

（１）フランス絶対王政を代表する君主であり、「太陽王」と呼ばれ、「朕は国家なり」の言葉で知られ

る人物を、次の①～④から 1 つ選び、番号で答えなさい。 

① ルイ 14 世  ② ナポレオン 3 世  ③ シャルル 9 世  ④ マクシミリアン 1 世 

（２）この体制を打倒した市民階級を意味する語を、次の①～④から 1 つ選び、番号で答えなさい。 

① チャーティスト  ② プロレタリアート  ③ テクノクラート  ④ ブルジョアジー 

問５． 下線部(b) について、以下の問いに答えなさい。 

（１）ルソーは、利己的利益を求める個人の意志の総和とは異なる「社会公共の幸福を心がける全人民の

意志」を、ある言葉で表現した。その言葉を、次の①～④から 1 つ選び、番号で答えなさい。 

  ① 全体意志  ② 選択意志  ③ 本質意志  ④ 一般意志 

（２）この人物は、直接民主制を説いたことでも知られる。直接民主制の例として最も適切なものを、次

の①～④から 1 つ選び、番号で答えなさい。 

① 内閣総理大臣は国会での首班指名選挙によって選出される。 

② アメリカでは、実質的に直接選挙で選出された大統領に対して行政権が与えられる。 

③ 一定数以上の有権者の署名により、首長の解職請求（リコール）を行うことができる。 

④ 18 歳以上の有権者による男女普通選挙が行われている。 

 

問 題 Ⅳ  次の文章に関する下記の問いに答えなさい。 

 

日本の衆議院議員選挙では、かつて中選挙区制と呼ばれる選挙制度が採用されていたが、1994 年、政

治改革の一環として「小選挙区（ ① ）代表並立制」が導入された。 

小選挙区制は、最多得票者 1 名のみが当選する、すなわち、定数 1 の選挙区を設けて代表を選出する

制度である。選挙費用が抑えられ、有権者との距離も近くなるなどの利点があるが、(a) 難点も指摘さ

れる。 

（ ① ）代表制は、得票数に（ ① ）して代表を選出する制度である。衆議院議員選挙で採用さ

れている（ ② ）名簿式では、有権者の投票は（ ③ ）に対して行われ、有権者は候補者を選択す

ることができない。参議院議員選挙で採用されている非（ ② ）名簿式では、有権者は、候補者の個

人名か（ ③ ）名のいずれかを記入して投票する。 

（ ① ）代表制の導入により、候補者中心の選挙から、（ ③ ）中心の選挙に変わることが期待

された。（ ③ ）に対する行き過ぎた政治献金は政治腐敗に結び付くことが多いため、政治（ ④ ）

規正法が改正され、政治献金の制限が強化された。それとともに、（ ③ ）助成法が成立し、政治活

動に要する費用の一部を、「（ ③ ）（ ⑤ ）金」として国が（ ⑤ ）し、（ ③ ）に対する
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公費助成を行うことになった。 

  

（設 問） 

問１． 空欄（ ① ）～（ ⑤ ）にあてはまる最も適切な語句を、それぞれ漢字 2 字で答えなさい。

同じ番号には同じ語句があてはまる。 

問２． 下線部(a) の「難点」について、「死票」という語を用いて、句読点を含め 50 字以内で説明しな

さい。 


